

2018年5月24日 星期四

责任编辑:徐晓海(0451-84655233)
执行编辑:胡秀娟(0451-84655769)

总书记,我们向您汇报

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道

东宁 建设沿边口岸重镇 打造东部文明之城



中俄文化节骑行赛。

□文/摄 时培峰 訾立民 史琳 本报记者 孙昊

春风送暖入边城,“五城”同辉映东宁。行走在美丽东宁的大街小巷,不经意间你会发现诸多吸引眼球的细节:清晨,小学生排着整齐的队伍走入洒满阳光的校园;街路两侧,一排排车辆呈45度角整齐地摆放;设计新颖的木制果皮箱随处可见,让塑料袋、纸片等城市常见垃圾在这里难觅踪影;几十座新型水冲式环保厕所分布在广场、学校附近,方便、干净得令人赞叹;徜徉在江南河带状公园,仿佛置身在乌镇、周庄,美得让人留连忘返……

东宁市是我国东北地区的沿边重镇,对俄合作的历史悠久,前景广阔。近年来,怀揣着打造中国沿边口岸名城的美好愿景,东宁撤县设市以来,立足开发开放新起点,着力改善城市面貌,提升城市品位,优化人居环境,加快打造中国沿边“边境宜居、洁净美丽、宁静和谐、竞技休闲、亲敬诚信”的开放之城。



东宁绥芬河大桥桥头堡。

建设边境宜居之城 对外开放迈出新步伐

填不满的海参崴,拉不完的双城子,装不尽的三岔口”,东宁早在清末民初就是我国与俄罗斯经贸往来、文化交流的重要枢纽。改革开放以来,东宁人沿着先人“跑崴子”的足迹,不断加强对俄合作与交流。如今,乌苏里斯克经济贸易合作区、华宇经济贸易合作区等东宁境外经贸合作区和产业专营批发市场在俄罗斯广袤的土地上不断成长壮大,由东宁企业创建的中俄(滨海边疆区)现代化农业开发区,成为俄远东地区最大农场。

2016年,党中央国务院又将东宁列入国家重点开发开放试验区,东宁的开发开放上升为国家发展战略。作为全省最大的公路口岸和全国沿边对俄出口第一大口岸,东宁,这块曾经的对俄边贸热土,站在了时代的潮头浪尖,又一次迎来了重大的发展机遇。在城市建设中,东宁如神笔在握,开启了一场“美丽风暴”,他们坚持“一河居中、两岸繁荣,中欧合璧、江南风情”的规划理念,以全域旅游化建设边境宜居之城为支撑,全力打造新常态下的沿边山水宜居城市。

建设洁净美丽之城 城市颜值高有内涵

如今,在东宁主城区很难见到纸片等白色垃圾,经常看到的是,居民们顶着太阳把吃剩的水果皮扔进垃圾箱。每一位做客边城的外地人都由衷赞叹:“东宁人,素质‘杠杠的’!”

行走在五月的东宁,道路交通顺畅有序,大街小巷干净整洁,绥芬河两岸繁华绿意,风光无限。近年来,江南河带状公园、滨河带状公园等一批公园相继建成,全市绿地广场面积达72万平方米,成为省级园林城市。街道亮化、楼宇亮化、景观亮化力度不断加大,每逢夜幕降临,整个边城流光溢彩、美不胜收。

同时,东宁还实施了城乡环卫一体化管理全覆盖,让城区每一个角落都干净整洁,并逐步将“十无十净”延伸到村镇。截至目前,东宁小城共有果皮箱1800多个,其中木制的400多个,垃圾收集车放着音乐每天4遍循环作业;23座新型水冲式环保厕所遍布学校、广场、步行街、体育场等人员密集场所,24小时免费对市民开放。东宁金街商城业主真慎启说,步行街附近老年人多,逛街购物的人多,这种“高颜值”、“有内涵”的厕所方便、干净、舒适,我们必须给市里点个大大的赞。

2017年,东宁位列“百佳深呼吸小城”榜单第4名。蜿蜒的绥芬河穿城而过,美丽的神仙洞、肃穆的金光寺、富有韵律的滨水景观和如诗如画的红酒庄园……一座洁净美丽的小城,正意气风发地呈现在世人面前。



东宁市首届少数民族运动会摔跤比赛。

建设宁静和谐之城 城市建管规范有序

清晨,西山公园里老人们潇洒地打着太极;傍晚,率宾广场上孩童们肆意追逐玩耍……春日的东宁,安定祥和,生机勃发,繁华的城市,宁静的乡村,处处是盛世和谐、欣欣向荣的优美画卷。

东宁坚持人文、人本、人性的理念,

创新城市管理方式,不断推进城市管理精细化、数字化建设。他们加快建设公共休息区、共享单车服务站、公共直饮水台等便民服务设施,突出整治私搭乱建、占道经营、乱贴乱画等“五乱”行为,从根本上解决影响城市形象的问题。

同时,该市持续巩固全国平安建设先进城市成果,严厉打击损害群众健康安全、财产安全的违法犯罪行为;着力提升公民道德水平,引导广大群众自觉维护公共秩序,使“各行其道、各泊其位、各禁其鸣”成为出行习惯。

如今的小城东宁,是一座“夜不闭户、路不拾遗”的和谐之城,这里充满温馨之美,漫步在绥芬河畔、江南河带状公园,从一张张洋溢着幸福的笑容中,你会深深地感受到属于东宁的宁静与和谐。

建设竞技休闲之城 群众文化生活丰富多彩

走起,亲戚朋友、左右邻居,咱们看“节目”去……

从山花烂漫的初夏,到果实高挂的金秋,每周一、三、五,华灯初上,东宁市全城的百姓或步行、或开车、或骑着自行车,都会涌向绥芬河畔的率宾广场,晚上7时30分,东宁小江南之夏群众文化艺术节专场演出总会准时与观众见面。

经济是形,文化是根。东宁,作为全省对外开放的桥头堡,县域经济社会发展“十强县”,多年来,在经济快速发展的同时,他们十分重视文化建设,博物馆免费开放,形成了群众文化艺术节、元宵节灯展、农民科技活动周、邻居节、木耳节、宝玉石文化节等群众文化品牌。近两年,全市有计划、有组织开展的群众文化活动就达200余场次,参

演人员近万人次,相当于东宁城区人口的八分之一。从初春到严冬,从城市到农村,东宁的广场文化、社区文化、庭院文化各具特色,构成了一幅幅欢乐祥和的城市风景。

同时,东宁市还积极拓展全民健身空间,用体育运动、休闲娱乐释放活力,凝聚城市精气神。他们不断丰富完善群众健身场地设施,加快综合体育场

(馆)和镇文化站建设,鼓励支持发展各美协会和俱乐部,让每一名东宁人都坚持一项运动,在全市上下形成快乐工作、健康生活的良好氛围。

一座城市如同一个人,只有具有个性,才能散发魅力。东宁将打造“竞技休闲之城”作为城市的发展战略,正吸引越来越多的人到东宁共享山水、共享阳光、共享运动、共享休闲。

建设亲敬诚信之城市民幸福指数不断提升



东宁口岸。



东宁桥头堡夜景。



设计新颖的木制果皮箱随处可见。



舒适、整洁、美观的环保公厕成为城市一景。

东宁天龙酒庄的顾总是一名外来投资者,令他意想不到的是,这里的社会环境太好了,每天工作结束,一些大型农机具就放在葡萄园里,根本不用看管!

得改革春风之先的东宁,既积淀了秦汉文明的深厚博大、绵远悠长,也吸纳了“跑崴子”文化的敢为善成、开放包容。东宁坚持把诚信作为社会和谐的道德基石,汇聚各方力量,积极营造诚实守信的社会环境,绘就了全国文明城市的美丽画卷。他们通过弘扬“最美东宁人”精神,发挥典型示范引领作用,讲好身边好人故事,打造“好人效应”,不断凝聚社会正能量,带动更多的人行善举、做好事,让凡人善举蔚然成风。他们全面推进社会信用体系建设,引导广大市民树立良好的职业道德,在社会做诚信的公民、在单位做诚信的建设者、在家庭做诚信的成员。

亲敬诚信是立身之本、经商之道、为政之要、和谐之基。东宁紧紧抓住这一主线,一手抓社会良序构建,一手抓城市精神塑造,在整个社会营造了亲近敬重、诚实守信的良好风尚,让诚信的道德之光照亮“塞北江南”。

聆听东宁,或在耳边,或在眼前,铿锵有力的豪迈,青山绿水的灵秀,沁人心脾的醇厚,汇聚成天籁般的和谐之韵。未来,东宁将更加着力于创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,以“五大发展理念”不断丰富和提升城市建设的内涵、途径和举措,加快建设一座安居、宜居、乐居的沿边口岸名城。